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şi negoţ; după datele biblice. 

(Urmare). 

Cultura olivului (măslinului) şi a viţei de viie. 

Oleiul în economia de casă a 
jidovilor era tot aşa de preţios, ca şi 
cerealele şi vinul. In acest scop ei pu
neau mare preţ pe cultivarea olivului 
(măslinului) şi regii lor plantau păduri 
întregi de măslin şi magazinele lor 
erau pline cu oleiuri. Olivul se cultiva 
din partea israilténilor de comun pe lo
curile colinoase şi pe dealuri, pentru-că 
îi plăcea pămentul svêntat şi nësipos. 
Cele mai însemnate locuri pentru cub-
tura oleTûTui era o parte din regiunile 
seminţiei lui Sefêlâ şi Asér, pe când Ios. 
Flavius aminteşte numai de Galilea şi 
Perea şi cu deosebire de ţermurii lacu
lui Genisaret. Lemnul de oleiu să des-
voaltă şi creşte foarte încet şi nu are 
lipsă de o îngrijire deosebita; în 10 ani 
abea să desvoaltă, ca să fie productiv şi 
să aducă roduri şi are lipsă de aproape 

F O I T Ă 

M. EMINESCU 

S Ë R M A N U L DIONISIE 
— NUVELA 

(Urmare) (6) 

Călugărul Dan e unul din şcolarii Aca
demiei, ear' cu deosebire al maestrului Rü
ben, care-i împărtăşeşte toate îndoelile, dar ' 
şi toate descoperirile lui tăinuite. înţeleptul 
Evreu se uită cu oare-care curiozitate la faţa 
visătoare a lui Dan. — Ei? 

— Pe deplin aşa cum mi-ai spus'o, das
căle — zise Dan — azi sunt încredinţat, că 
vremea nemărgenită este făptură a nemuri
torului nostru suflet. A m trăit în viitor. Iţi 
spun acuma am doi oameni cu totului d e o 
sebiţi în mine — unul, călugărul Dan, care 

30 de ani, ca să poată da roduri 
îmbelşugate. 

Trupina olivului'vcreşte la o înăl
ţime aproape de 3Q de urme, unde 
deasupra i-se exstinda coroana împo
dobită cu frunze verÉ; surii şi înguste. 
Acest lemn este trăiesc şi ajunge la o 
verstă lungă dând rőöuri numai tot la 
al 2-lea an. In cea mai bună verstă 
produce 30—50 litri; de oleiu. 

In primăvara îm^preşte flori albe 
stufoase, din cari să desvoaltă tructe 
cărnoase mai întâiu v̂ efzi, mai pe urmă 
negre-cafeniu, de forma şi mărimea ci
reşelor, adeseori de a pauelor de po
rumbi 

Fructele aceste cu sîmbure tare, 
să coc prin lunile Septemvrie ori Oct, 
dăr' de comur încă in" jstare, necoaptă 
le culeg şi bat joŝ Ĵ i-efe An starea 
aceasta dau oleiu de calitatea cea mai 
gustoasă şi mai fină. 

Fructele rëmase pe lemn era ertat 
să le culeagă sëracii. Cele adunate le 
puneau în teasc şi să tescuiau. Teascu
rile erau de mai multe feluri şi cu aju
torul lor extrageau oleiu mai fin şi 
mai ordinar, care era şi mai puţin pre
ţios. Cunoştiau şi oleiul din oliv sélba-

vorbeşte cu tine şi trăeşte în vremile dom
niei lui Alexandru Vodă, altul cu alt nume, 
trăind peste cinci sute de ani de acum înainte. 

In şir — rëspunde Ruben — poţi să 
te pui în vieaţa tuturor inşilor, cari au 
pricinuit fiinţa ta şi a tuturor, a căror fiinţă 
vei pricinui-o tu. De aceea oamenii au o 
simţire întunecată pentru păstrarea şi mări
rea neamului lor. Sunt tot ei, cei cari re
nasc în strănepoţi... Şi asta-i deosebirea în
tre D-zeu şi om. Omul are în el numai şir, 
fiinţa altor oameni viitori şi trecuţi, D-zeu le 
are de-odată toate neamurile ce or veni şi 
ce au trecut; omul cuprinde un loc în vreme. 
D-zeu e vremea însă-şi cu tot, ce se întemplă 
în ea, dar ' vremea la un loc, asemenea unui 
izvor, a cărui ape se întorc în el, însu-şi, ori 
asemenea roţei, ce de-odată cuprinde toate 
spiţele, ce se întorc vecïnic. Şi sufletul nostru 
are vecînicie în sine — dar' numai bucată 
cu bucată. Inchipueşte-ţi, că pe o roată miş
cată în loc, s'ar lipi un fir de colb. Acest fir 
va trece, prin toa te locurile prin cari trece 
roata învêrtindu-se, dar' numai în şir, pe 

tic, care se folosea la uns şi ars, 
ear' din lemn să făcea diferite unelte 
de casă şi să folosia la edificii, ear 
crengile la pregătirea de corturi. 

Oleiul era folosit la p r e g ă t i r e a 
mâncărilor, la luminat şi ca medicament^ 
şi forma un preţios articlu de v 

Ca să nu se strice să păstra 'fu 
ulcioare de păment cu gâtlej îngust, 
afară de transporturi mai mari, unde 
se întrebuinţau aşa numitele bord.ufe, 
pentru-că neguţătorii evrei transportau 
foarte mult oleiu în Egipet şi la Feni
cieni, ba chiar şi datoria ce o avea la 
regele Hiramilor la Solomon, în parte 
au plătit-o cu oleiu. Verosimil, că is-
railtenii întrebuinţau fructul olivului şi 
în apă sărată, cum să obicînueşte aceasta 
şi astăzi in (Şiria şi în alte teri orien

t a t e şi s i ^fi^esşte-petiru fôa"h%àr%r -r ' 

Viţa de viie. 

Pentru cultivarea viţei de viie abia 
este altă ţară mai potrivită decât Pa
lestina, pentru-că colinele şi dealurile 
ei cu păment svêntat apoi lerbinţala 
zilei şi recoarea nopţilor contribue foarte 
tare la promovarea cultivării de viie. 
Natural, că în pămentul Canaanului încă 

când roata chiar in aceea-si clipă e în toate 
locurile cuprinse de ea. 

— Sunt încredinţat, dascăle, în privinţa 
vremei, dar' nemărginirea — spaţiul ? 

— Tot, ca vremea, bucată cu bucată 
poţi fi în ori-ce loc dorit, pe care n'o poţi 
părăsi neumplută. Ştii, că în puterea unei 
legi: Nu este spaţiu deşert. Dar' este un 
mijloc pentru a scăpa de această greutate... 
o greutate impusă de trecëtorul corp ome
nesc. Ai vëzut, că în om e un şir nestîrşit 
de oameni. Din acest şir lasă pe unul să-ţi 
ţie locul, pe câtă vreme vei lipsi din el. Se 
înţelege, că acesta nu va putea fi întreg, 
căci întreg fiind, ţi-ar nega existenţa ta. In 
faptă însë omul cel vecinie, din care resar 
tot şirul de oameni trecëtori, îl are fiecare 
lângă sine, în ori-ce moment — îl vezi, deşi 
n u l poţi prinde cu mâna — ese umbra ta. 
Pe o vreme vë puteţi schimba firile — tu 
poţi să dai umbrei tale toată firea ta trecă
toare de azi, ea-ţi dă ţie firea ei cea vecî-
nicâ, şi ca umbră înzestrată cu vecînicie, ca
peţi chiar o bucată din atotputernicia lu 
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din timpurile cele mai vechi era înflo
ritoare producţiunea vinurilor. Cele mai 
renumite dealuri pentru cultura viiei 
erau : Eugedi, Chebrou, Sechem, Câr
mei şi Gilboa dar' era renumit şi vi
nul Libanonului ba chiar si în tinutu-

» > 

rile de peste Iordan era respândită cul
tura de viie. 

Cel-ce sădea viie, mai întâiu în
grădea locul destinat cu zid de peatră, 
ca să împedece surparea pàmêntului 
săpat şi pufăit de ploi, ear' dacă era 
la un loc mai favorabil, atunci să în
chidea cu o miezuină ori şanţ în contra 
şugalilor (un animal între câne şi vulpe) 
vulpilor, pocilor sëlbatici şi altor vite 
delà păşune. Pentru păzitori şi lucră
tori să ridica un turn, pentru-că viile 
erau mai îndepărtate delà locuinţele 
stabile. — Făcea în peatră loc pentru 
storsul vinului şi după-ce săpa şi cu-
tiUa locul de petrii îi planta cu viţă 
l^r viie. Israiltenii dădeau deosebită în
grijire viilor. Fiecare bucium să săpa 
separat, tăindu-se cu cuţitul părţile cari 
nu erau de lipsă şi ca să facă roduri 
îmbelşugate printre viţele de viie nu 
sămânau nici un fel de alte sëmênte. 

Evreii cultivau cu deosebire soiul 
negrul de struguri, dar' verosimil, că şi 
soiul alb era cunoscut înaintea lor. 

Culesul viilor de comun să făcea 
pe la jumëtatea lunei lui Septemvrie şi 
era adeverată serbătoaret plină de cân-, 
tece, jocuri şi álte semne de b6eur«e.*' 
Strugurii să cărau în coşuri la storcë-
toare unde să călcau cu picioarele şi 
să extrăgea mustul. Storcétoarele erau 
făcute (săpate) în peatră şi la o lăture 
provezute cu o deschizëturà pe unde 
să scurgea mustul. înaintea deschizëtu-
rei era aşezat un rociu, ca să împe
dece strecorarea boambelor. De desubt 
era un vas săpat din peatră în care 

curgea mustul din storcëtori. Must stre
curat să punea sau în ulcioare foarte 
mari, cari pe din luntru să ungeau 
bine cu reşină şi se lăsau deschise sau 
în bordufuri, cari nu erau destul de 
tari cu ocasiunea ferberei uşor să cre-
pau Evreii beau mustul sau îl ferbeau 
ori apoi îl lăsau să tearbă pe drojde, 
ca să aibă putere mai mare. După fer-
bere vinul să trăgea în ulcioare, cari 
să astupau cu reşină şi ghips şi se aşe
zau în camere ori pivniţe. înainte de 
beut vinul să storcea. N'a fost necu
noscut înaintea israiltenilor nici prefa
cerea Strugurilor în Stafide. (Va urma). 

„Reuniunea română de agricultură" 
din comitatul Sibiiului. 

Al ХУ-Іеа raport general pentru anul 1902. 
(Urmare). 

Tovărăşi i le agricole . 
Tovăresia din Rosia-săsească în 1902 a 

procurat un trior cu cor. 2 2 8 - — ; astfel in
ventarul tovărăşiei cuprinde o maşină de să-
mănat în pre ţ de cor. 5 2 7 - — , o maşină de 
sămănat cucuruz în preţ de cor. 2 6 4 0 ; o 
grapă de muşchi în preţ de cor. 6 0 ' — şi 
triorul amintit. La cumpărarea triorului a 
contras delà însoţirea de credit sistem Raif-
feisen de acolo un împrumut de cor. 7 2 - — 
Delà maşini a reálisat un venit de cor. 72 - 44. 
Averea activă a tovărăşiei e de cor. 5 5 8 2 2 . 

Tovăresia din Apoldul-român cu 50 
membri, d i spune 1 á r о̂  maşină de îmblătit, o 
grapă de muşchi şi ün tăvăluc, toate în stare 
bună, venitele tovărăşiei au fost 1058 ferdele 
grâu, 156 ferdele ovës şi 43 ferdele orz. 
Toate acestea cuantităţi, după acoperirea 
speselor s'au împărţit între tovarăşi. 

Pe când facem menţiune onorifică des
pre activitatea lăudabilă a acestor tovărăşii, 
nu putem decât să ne exprimăm regretele, 
că delà celelalte, cu toate insistenţele noastre, 

Dumnezeu, voinţele ţi-se realizează după gân
direa ta... se înţelege împlinind formulele, 
sunt vecïnice, ca cuvintele lui Dumnezeu, pe 

cari el le-a rostit la facerea lumei, formule 

pe cari Ie ai toate scrise în cartea ce ţi-am 
împrumutat-o. 

— Meştere Ruben, oare când voiu 
ajunge să pricep adâncimea ta? 

— Adâncimea mea tu o ai în tine, 
numai încă nedescoperită. Crezi, c 'ai pricepe 
ceea-ce zic, dacă n'ai fi de firea mea? Crezi, 
că te-aşi fi ales de discipul al meu, de nu 
te ştiam vrednic şi adânc? Tu eşti ca o 
vioară, în care sunt închise toate cântările, 
numai ele trebuesc trezite de-o mână mă-
eastră şi mâna ce te va trezi înlăuntrul tău, 
sunt eu. — Dacă în această sară a-şi încerca 
să më duc într 'un spaţiu zidit cu totul după 
voia mea?... 

— Vei putea-o... căci îl ai în tine, în 
sufletul tău nemuritor, nesfîrşit în adâncirea 
lui. Pe fila a şeptea a cartei stau toate for
mulele ce-ţi trebuesc pentru asta. Şi tot la 
a şeptea filă vei afla ce trebue să faci mat 

departe. Se înţelege; că atunci trebue să ne 
despărţim pent ru totdeauna; căci în spaţii 
dorite, ziua va fi secol şi când te vei în
toarce nu vei mai găsi pe Ruben, ci un alt 
om, analog cu mine, pe care însă uşor îl 
vei găsi numai poate el nu te va cu
noaşte, poate va fi perdut tainele învăţătu-
rei lui şi va fi om ca toţi oamenii. 

Inveţături nu-ţi mai dau, căci e d e 
pr isos; — când umbra ta ca umbră încă va 
începe a vorbi, ea va fi atot ştiutoare şi-ţi 
va spune, ce trebue să faci; când te vei muta 
tu în firea ei, atunci vei fi tu atot ştiutor şt 
în ori-ce cas nu mai ai nevoie de mine. 
Dar' vei fi băgat de samă o împrejurare: 
cartea mea cetind-o în şir rămâne neînţeleasă... 
dar ' ori d e unde-i începe, răsfoind tot la a 
şeptea filă, o limpezime dumnezeească e în 
fiecare şir. — Aceasta e o taină pe care nici 
eu n o pricep şi se zice, că unui om încre
dinţat despre fiinţa lui Dumnezeu nici nu-i 
poate veni în minte cugetul ascus în această 
ciudată numărătoare. In zadar ţi-i întreba şi 
umbra... ea nu ştie nimic despre acesta 

ne-a fost peste putinţă de a câştiga datele 
necesare. 

La fondul bisericesc-şcolar, creat din 
contribuirile în cerealii ale parochienilor din 
Guşteriţă în 1902 s'au contribuit 8 ferdele 
grâu, 2 6 1 / 2 ferdele cucuruz şi cor. 7 în bani . 
Preţul naturaliilor vêndute cu cor. 7 Г 9 8 , 
cum şi cele 7 cor. contribuite, s'au adus la 
capitalul depus la »Albina«, care cu finea 
anului 1902 a atins cifra de cor. 2 1 3 3 2 . 

însoţirile de credit săteş t i s i s t em 
Raiffeisen. 

însoţirile noastre de credit săteşti sis
tem Raiffeisen lucrează cu deplin succes la 
ridicarea nivelului moral si material al membri-
lor. Ele îşi revarsă roadele lor binecuvântate 
asupra comunelor, î n cari asemenea aşeză
minte şi-au aflat intrarea. 

Datele, ce urmează reoglindează activi
tatea lor în 1902. 

însoţirea din Roşia-săsească are 50 
membr i ; deponenţi au avut 5 cu minimul 
de 200 şi cu maximul de 400 cor.; datoriile 
faţă de însoţire variază între cor. 2—400. 
Capitalul neatacabil al însoţirei e de cor. 
8 6 5 9 9 şi fondul de réserva de cor. 3 6 2 6 1 . 

Numărul membrilor însoţirei din Aciliu, 
s'a urcat la considerabila cifră de 150, faţă 
de 61 membri delà înfiinţare. In consiliul de 
supraveghire al însoţirei au fost aleşi pa-
rochul Ioao Oţoiu şi notarul Ioan Iliu, de a 
căror conlucrare să leagă realisarea de mul te 
şi folositoare întreprinderi în sinul însoţirei. 
Numărul deponenţilor însoţirei au fost 28 cu 
totalul depunerei de cor. 6 6 0 7 5 9 . Pretensiunile 
însoţirei dau suma de cor. 34.355 - 88. » Cassa 
de păstrare din Sălişte» a deschis pentru în
soţire un credit de cor. 30.000 în cont-curent 
şi cu percentele reduse de 6 - 8 % . Din profitul 
curat de cor. 380'15 s'a adaus fondului social 
cor. 60, celui de réserva cor. 150 şi celui de 
binefaceri cor. 10066 . In vederea înmulţirei 
agendelor, renunera ţ iunea cassarului N. Iosif 

urcat la cor. 100. 
(Va urma). 

taină. Se zice: că diavolului înainte de că
dere i-ar fi plesnit în minte această obscură 
idee şi de atuncia a căzut. De ţi-ar veni în 
minte să ştii, să risipesc toate dimprejuru-ţi, 
t imp şi spaţiu fug din sufletul tău şi rămâi 
asemenea unei crengi uscate. Din care vre
mea asemene a fugit. Neştiind eu singur 
aceassă taină, căci, cum am spus, nici nu 
sunt în stare să-mi treacă prin minte, nici 
nu te pot sfătui în această privire. 

Ruben îşi netezi încet barba şi o adâncă 
întristare era scrisă pe faţa lui bătrână şi 
înţeleaptă. Dan îi sărută mâna. Nu erau să 
se despartă pentru to tdeauna? Ruben rupse 
cu degetele mucul căzut al luminărei şi se 
văzu în lumina vie, că ochii lui erau plini de 
lacrimi. Amăndoi se sculară şi Dan s'aruncă 
la gâtul lui plângênd, ca un fiu, ce n'are să 
mai vadă pe tatăl seu. 

Dar' îndată ce eşî Dan, îndată ce co -
borîse scările cu cartea subsuori şi ridicând 
cu mâna, lunga poală a rasei de şiac... casa 
se prefăcu într'o peşteră cu păreţii negri, ca 
cerneala, luminarea de ceară într'un cărbune 
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Jocul animalelor. 
(Urmare şi fine). 

•Jocul începea mai cu seamă intre clăile 
de alfa. Se furişa între snopi şi făcea un zig
zag foarte încurcat şi când cei cinci—şase 
copii credeau, că l'au prins, el s'arëta toc
mai pe o clae la depăr ta re de douăzeci de 
metr i ; când înainte, când îndërët, când la 
dreapta ori la s tânga; şi sta acolo cu mutră 
fericită şi luătoare în rîs, până-ce tovarăşii 
de joc erau la doi trei metri, atunci dând 
vesel din coadă, pleca să facă alte zig-zaguri, 
şi aşa, uneori, câte un ceas. E cunoscut cât 
de mult place caprelor şi pisicilor jocul. 
Brehm, vestitul scriitor despre animale, 
spune: >Dragostea de joc la pisici începe 
foarte de timpuriu, şi mama îşi dă toată os
teneala să le trezească gustul jocului. Pisica 
se face copil cu copii sei, unul îi sare în 
spate, altul i-s'acaţă d e urechi, altul de coadă, 
ear' al patrălea suge. Şi ea se supune la 
capriţiile lor«. 

De obiceiu însă animalelor le place să 
se joace cu semenii lor. Cânii s'ascund şi pe 
urmă s'ar asupra altora, cari trec, se iau la 
hârjoană, la trântă, şi dese ori jocul se pre
face în bătaie, ca şi la copii. 

Maimuţele, puii de lup, vulpe, marmo-
tele, furnicele, nevăstuicele sunt îndrăcit d e 
pătimaşe la joc. 

S'au văzut adesea nevăstuici jucându-se 
cu corbii. To t aşa să joacă şi paserile : o 
ciocănitoare (ghionoae) avea gust, ca stăpânul 
seu să se joace cu ea. 

S'au văzut caşuri când paserile se joacă 
cu copii. Cocostârcii mai ales se împretinesc 
lesne cu copii, îi fugăresc şi după-ce i-au 
apucat d e haină, îi lasă şi fug tot privind 
îndărăpt să vadă de-i urmăresc. Dacă îi 
apucă de aripe, ei se opresc şi încep a fu
gări pe copil. Se joacă de-a prinsele întoc
mai ca şi copiii. Se povesteşte de o gaiţă, 
cărei îi plăcea să privească cum se joacă băeţii , 

plutitor în aer, cărţile în beşici mari de 
sticlă la gură legate cu pergament, în mijlo
cul cărora tremurau într 'un fluid luminos şi 
vioriu draci mici spânzuraţi de coarne, cari 
zupăeau din picioruşe. Ruben însu-şi se 
zbîrcî, barba-i devenî lăţoasă şi în furculiţe, 
ca doă bărbi de ţap, ochii îi luceau ca jera-
tec, nasul i-se strîmbă şi se uscă, ca un cio-
tur de copac şi scărpinându-se în capul lă
ţos şi cornut începu a r îde hâd şi s t r îmbân-
du-se: hîhî! zise — încă un suflet nimicit 
cu to tu l ! — Dracii se strîmbau rîzênd în 
beşicele юг şi să dădeau peste cap, ear ' Sa
tana îşi întinse picioarele lui d e cal, resuflând 
din greu. 

— Mu.t a trebuit până l 'am prins în 
laţ pe acest călugăr evlavios, dar' în sfîrşit... 
hîhî... totuşi... totuşi... are să-1 nimicească 
bătrânul meu dujman. I-am spus, că nu-i 
poate veni în minte gândirea tăinuită de 
numărătoarea cărţeif... trebue să-i vie... tre
bue să-i vie... Mie de ce mi-a venit? Pentru 
c'a trebuit să-'mi viei 

Dan trecea iute printr'o parte de oraş, 

cum se bat, etc. şi de bucurie, tot ţupăia, 
ear' dacă băeţii voiau să o prindă, dînsa 
sărea din loc în Ioc şi nimeni nu putea pune 
mâna pe densa. 

Cine a observat animalele tinere, cum 
sunt viţeii, mânzii etc. ştiu cât d e mult le 
place să zburde, adecă să se joace. Fără în
doială, că jocul lor e o manifestaţie firească, 
de. care simt nevoe şi de care nu trebue 
lipsite. ' , Gazeta Săteanului"'. 

PENTRU ECONOMI 

Lipsa de poftă de mâncare la cai şi porci 
Cailor, cari n'au poftă de mâncare sau 

mânâncă neregulat şi cu scârbă, fără să aibă 
friguri sau să le lipsească dinţii, a căror 
gură e murdară , limba albă, a căror balegă 
e când tare, când învelită cu muci, când 
moale şi slăbesc din ce în ce mai mult ; 
li-se d ă : 

Sare amară 140 gr. 
Sare de bucătărie 120"gr. 
Praf de boabe de Enuper sau cetină 1 à 6 0 

Praf de rădăcină de trestie mirositoare ) 
Din amestecătura aceasta se dă zilnic 2 

linguri de masă în nutreţ, t imp de 2 — 3 luni. 
Mânzii e bine să se tundă şi apoi să se frece 
cu un pomàtuf de pae peste toată pelea. 
Cât t imp sunt tunşi trebue ţinuţi într 'un lo

cal cald şi adăpostit , când e frig se pune un 
ţol pe ei. 

* 
Porcilor aflaţi în această stare li-se dă 

mai întâiu ceva ca să verse (praf d e nu-
coară 0,5—1 gr. în lapte dulce) si apoi, 
t imp de o săptămână, o amestecătură de 
praf d e Enupere , Tibişir şi sare de bucătă
rie, de 2 ori pe zi câte jumătae de lingură 
de masă în mâncare. 

Faele proaspete. 
Tot Ca fênul nou, aşa şi paele proas

pete sunt cu mai multă poftă mâncate, de 

în care locuia boerimea. Curţile albe, ca ar
gintul, cu cerdacuri şi scări a căror scânduri 
curate şi ceruite sclipeau în lună, perdute în 
mijlocul unor pomete, pe marginea uliţei 
deasupra zaplazurilor atîrnau câte-o jumătate 
din ramurile arborilor gradinelor... şiruri de 
nuci cu frunze late, gutâiu şi cireşi... pe ici 
pe colo se zărea prin verdele în unerec al 
gradinelor, câte o zare galbenă prin obloanele 
închise... El mergea repede... numai din când 
în când trecea pe lângă el câte-un tînër ca
valer cu căciula turcânească, înfăşurat în 
mantaua, a cărei poală din dărăt se ridica 
d e sabie; pe care-şi lăsa mâna... pe alte lo
curi vedea pe cavaleri sărind gardurile şi 
pătrunzend prin gradine până p e sub vre-o 
fereastră, care se deschidea apoi în faţa lunei 
lăsând să se ivească vre-o umbră albă, careşi 
pleca capul tînër peste cercevele la umbra 
de sub fereastă. In alt loc unul acăţat de 
gratii făcea studii floristice unindu-şi buzele 
cu ale celei fiinţei care-şi scosese capul prin 
gratii. Numai pe tri pe colo auzea cânii ur
lând la luni, paznicii de noapte, cari strigau 

animale, deşi sunt mai tari la mestecat de
cât cele vechi. Paele noi produc umflt 'ură 
stomacului, chiar tocate şi amestecate cu 
alte nutreţuri, când se dau la vite lacome 
sau flămânde. 

Pentru femei. 
Conservarea ITmbelor. 

Se îngrijesc bine limbele, se aşează la 
putină, un rend de limbi şi un rend de sare, 
punând la o oca de sare 20 dramuri de 
silitră şi puţin usturoiu, până se va umplea 
putina cu limbi, apoi se pune un teasc 
deasupra. După-ce vor sta zece zile pe o 
parte, se întorc pe altă parte şi se lasă încă 
zece zile; apoi se scot, se pun ziua la vent 
şi noaptea la teasc până se sventă şi în 
urmă se pun la fum. 

Cum s e ferbe şunca. 

Se pune mai întâiu să fearbă 1j2 oră 
cu apă, apoi se toarnă vin peste apa aceea, 
mai puţin decât apa, se adaugă chimen, enu
pere, zăhar, coaje de lămâe, cui soare, scorţi
şoare şi se lasă să fearbă acoperi tă. 

SFATURI DE TOT FELUL 
Spre a curaţi vasele de tinichea {blechiu) 

înegrite la foc se amestecă cenuşe delà lemne 
cu untdelemn ordinar, până se face, ca o 
pastă. Se pune acest amestec pe vasul de 
curăţat şi se freacă puternic cu o bucată de 
lână sau flanel. Dacă negreala nu dispare se 
freacă din nou. 

Vasul devine, ca nou. 

Nu omorîţi şopărla. — Şopârla se 
hrăneşte numai cu animale vătămătoare agri-
culturei şi arborilor, cu larve, omizi, muşte, 
gândaci, vermi şi melci. Din causa lăcomiei 
ei şopârla e privită, ca o adevărată bine-fă-
cătoare de cătră agricultori şi grădinari, aşa 
că naturalistă recomandă, ca să se prăsească 
prin grădini şopârle, ca unele ce distrug ani
malele vătămătoare. 

ori grupe de cavaleri, cari veniau delà vre-o 
petrecere nocturnă. Ei rupeau frunze din 
crengile atîrnate şi le aruncau în urma călu
gărului spân şi palid... Stelele păzeau tăria, 
luna trecea, ca un scut de argint prin in-
tunerecul norilor, în aer era aur şi în gra
dine miros şi-o umbră adênc-viorie, ruptă de 
dungi de lumină albă, care trecea prin mreje 
de frunze, ca prin strecurători de lumină. 

El ajunse acasă. El şedea într'o chiliuţă 
din casele unui boeri mare. încet trecu prin 
cerdacul cel lung, deasupra cărui streşinile 
eşite erau suspendate de stîlpi albi... trecu 
ca o umbră şi când întră în chilia lui resuflă 
lung. Nu era să întreprindă un lucru extra
ordinar? (Va urma). 

>Dle croitor, trebue să Vă spun, că 
hainele le plătesc numai anul viitor* I 

»Nu face nimica«. 
„Nu? — Atimci când pot căpăta hainele?" 
•Apoi, în anul viitor»! v. 
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Onoraţii cetitori sunt prin aceasta în-
cunoştinţaţi, că acei abonenţi, cari, solvesc 
pe anul IÇ04. abonamentul pentru >ВижІ 
Econom* pe un an 2 cor. (1 fi.) pri
mesc ca premiu gratuit un Călindar 
pe anul 1904. 

La cerere trimitem ori şi care Călindar 
ce ne stă la disposiţie. 

Călindarel de premiare sunt: 
Călindarul *J$unul Eeonom* 
Călindarul >Ţeranului* şi 
Călindarul » Sfânta Treime*. 
Deci cine abonează pe un 1J2 an »Bu-

nul Econom* solvind 2 cor. (1 fi.) pri
meşte pentru această mică sumă de 1 ft. 
revista >~Bunul Econom* un 1j2 an în 
flecare sëptèmâna şi un Călindar pe 
anul 1904: ca premiu. 

Âdministraţiunea 
„BUNUL ECONOM" 

Orăşt ie ( S z á s z v á r o s ) . 

DIN LUME 
Ungaria. In delegaţiunea ungară e la 

ordinea zilei tot budgetul ministerului de 
rësboiu. In decursul desbaterei generale au 
luat cuvêntul şefii diferitelor fracţiuni. Appo-
uyi a criticat aspru programul guvernului şi 
a zis că concesiunile militare sunt cu totul 
nesuficiente. Contele Tisza i-a ripostat foarte 
aspru declarând că aceste concesiuni sunt 
pe deplin suficiente. I-a mai făcut lui Appo-
nyi imputarea, că necontenit sprijineşte pe 
sub mână obstrucţia. Desbaterea generală 
fiind terminată, a început cea specială, care 
va fi terminată la începutul sëptëmânii vii
toare. 

Austria. Joi a sosit în Vieana O s k a r 
II. regele Şvediei şi Norvegiei. La gară a 
fost întimpinat înaltul oaspe de M. S. împë-
ratul împreună cu archiducii presenţi în Viena. 
întâlnirea a fost foarte cordială. Ambii mo-
narchi s'au cuprins şi sărutat mai de multe-
ori. La cinci ore a avut loc un dineu în 
palatul imperial, eară la 8 ore o representa-
ţiune de gală in teatrul curţii. — Delegaţiu
nea austriacă nu şi-a ţinut ultima şedinţă Sâm
bătă, cum era proiectat, ci Luni în 29 1. tr. 
— Guvernul ti-a conces Italienilor in princip 
o universitate Italiană. E vorba acu, unde 
să fie ea plasată, în Triest, Görz sau 
Triest. Foile polone aduc ştirea din Viena, 
că së fac toate pregătirile pentu mobilisarea 
armatei . Şefii ţărilor să fi primit deja instruc
ţiunile necesare. 

România. Sesiunea parlamentară va fi 
prelungită până în 1 Martie v. ministrul in
strucţiune! Haret a presentat camerei proiec
tul de lege relativ la Introducerea doctoratului 
în drept la universitatea din Bucureşti; ear ' 
ministrul de finanţe noul proiect de tarif va
mal. 

Rusia- Ministrul de externe Lambsdorf 
a adresat representaţilor Rusiei din streinătate 
o circulară, în care declară că Iaponia atacând 
armata rusască din Port Artur, înainte de ce 

rësboiul a fost declarat, a violat dreptul 
ginţilor şi a dat probe de o purtare barbară. 
După ultimele ştiri de pe câmpul rësboiului, 
Iaponia a suferit cu ocasiunea unui atac nou 
asupra portuli Arthur, o înfrângere mare, 
perzênd opt vase de rësboiu. Până acum nu 
e confirmată astă ştire în mod oficial. Gu-
vernorul rusesc şi-a mutat reşedinţa din Port 
Arthur mai spre nord. I a p o n e s i i a u declarat 
protectoratul lor asupra peninsulei Korea. 

Germania a declarat că numai până 
atunci va păstra neutralitatea în rësboiul 
ruso-japonez, până când şi China va fi neu
trală. — Cancelarul Bülow a dat o seară 
parlamentară, la care au participat deputaţii 
din toate fracţiunile, afară de socialişti. 

Olanda. In Antwerpen se fac pregătiri 
pentru o visita a împëratul Germaniei Wil
helm II. 

Anglia se pregăteşte mereu de rësboiu. 
Toa te vasele de rësboiu au fost pregătite. 
Se vede că în ostul Asiei se prepară eveni
mente importante, faţa de cari Anglia va 
trebni së iee atitudine decesivă. 

Francia. Deputatul socialist Iaurès a 

cerut ca alianţa Franciéi cu Rusia să fie 
desfăcută. Presa republicană cere însë că a-
lianţa aceasta să rëmâe nealterată. Atitudiniea 
lui Iaurès poa te de ansă la o scisiune în 
blocul guvernamental şi prin urmare la o 
cădere a guvrnului Cbmbes. 

Spania. înaintea parlamentului s'au pe
trecut scene furtunoase. Deputaţii republicani 
au fost viiu aclamaţi. Poliţia a intervenit e-
nergic. Iritarea a devenit şi mai mare. Re
publicanii cer numai decât retragerea guver
nului M a u r a . Situaţia e foarte critică. 

Italia. Jurnalul л»Italie» declară, că toate 
ştirile despre încordarea referinţelor între 
curtea din Roma şi Viena sunt nemotivate. 

Serbia. Faptul, că Turcia a concentrat 
mai multe regimenté la frontiera Serbiei, a 
produs mare iritare în ţeara întreagă. 

Turcia. Comisiunea pentru reformarea 
jendarmerie i a ţinut mai multe şedinţe. G u 
vernul turcesc cere, că oficerii străini che
maţi spre a pune la cale astă reformă, să 
poarte uniforme turceşti. Mişcarea din Alba
nia s'a mai liniştit. 

Bulgaria După ultimele ştiri pare a fi 
inevitabil rësboiul între Bulgaria şi Turcia. 

Mai nou. 
Nădlao. — Fruntaşul elovao 

Hodja, publicist de valoare, a so
sit la Nădlao pentru a luora In 
interesul oandidatului român 

Dr. Ioan Suoiu. 
• * 

Londra. — Intre An-Dsu şi 
P i o n g (In Coreea) s'a dat o luptă 
In care oavaleria rusă a fost bă
tută de Japonezi. — P e mare e 
furtună grozavă, din oare oausă 
flota japoneză a întrerupt bom
bardarea Port-Arthurului. 

Candidat naţional în Nâdlac. 
Intr 'o conferenţâ ce s'a ţinut Duminecă în 
Nădlac, pentru alegere de deputa t dietal 
care să va face Sâmbătă în 5 Martie n. 
candidat de deputat naţionalist a fost procla
mat Dr. Ioan Suciu, advocat în Arad. 

* 

Asociaţiunea a câştigat procesul 
de 160000 coroane. La tabla reg. din 
Cluj. s'a pertractat procesul purtat de rude
niile regretatului advocat Ioan Petran, care 
si-a testat toată averea în preţ de 160.000 
cor. Asociaţiunii. Tabla a întărit judecata tri
bunalului, prin care rudenile au fost respinse. 
Advocatul Asociaţiunii este Dr. G. Ilea. 

* 
Disolvarea camerei-ungare. Miuistru-pre-

şedinte Tisza va soma pentru ult<ma-oară 
oposiţia, ca să renunţe la obstrucţie. In cas 
de nereuşită, va propune în consiliul de mi
niştri modicarea ad hoc a regulamentului ca
merei şi dacă nici cu aceasta nu va reşî, va 
disolva imediat camera. 

* 
Coroane false. Aproape prin toate ora

şele comitatul Hunedoara sunt în circulaţiune 
coroane falsificate aşa de perfect, încât nu
mai după sunet se deosebesc de cele veri
tabile. Firele investigaţiei indică spre Ha ţeg 
isvorul din care es în circulaţie coroanele 
false. 

* 
A r e s t a r e . Din Făgăraş vine ştirea sen-

saţională, că protopopul de acolo e arestat. 
Ziarele maghiare publică o mulţime de amă
nunte privitoare la probele de vinovăţie a 
numitului preot. E vorba de falsificări de 
cambii. 

* 
Cutremur de pâment. In 19 Februarie 

a fost în Timişoara un cutremur de păment 
care a durat 4 secunde. Cutremurul s'a sim
ţit mai ales în etage şi a produs mare panică. 

* 
Cine îfi iubeşte grădina şi cine 

voeste să se bucure de flori frumoase si 
» » 

de legumele cele mai bune , acela cumpere 
seminţe dele. Mauthner Ödön, furniso-
rul curţii aesare şi regale din Buda-
stpesta, rada Rottenbiller Nr. 33, care 
firmă trimite ori-şi-cui gratuit , lista preţuri
lor, care conţine 226 pagini, bogat i lustrat . 
Această carte conţ ine afară d e excelente le 
seminţe cunoscu te în extens iunea sa şi o 
mulţ ime de novităţi interesante şi suprinzë-
toare în fiori şi legumi. 

* 
Curs de pomarit pentru preoţi- Minis

trul de agricultură a publicat concurs cu ter-
minul de 7 Martie a. c. pentru acei preoţi , 
cari voesc să urmeze cursul de pomărit din 
B.-Pesta delà 16—23 Aprilie a. c. ori din 
Cluj dlea 21—28 Aprilie a. c. — Pentru fie
care curs să primesc numai câte 12 preoţi 
cari vor primi delà stat 32 cor. spese d e 
călătorie şi 4 cor. la zi d e întreţinere. Rugă-
rile pentru primire să înaintează la ministrul 
numit , provëzêndu-se cu timbru de 1 cor . 
tn cari să se arete corect numele, locuinţa 
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comitatul, cunoştinţa dé limbi şi împrejura
rea, că unde păstoreşte suplicantul e prielnic 
pentru pomărit . Nici capelanii, nici preoţii, 
cari au mai fost la curs, nu să primesc. 

* 
Economii, cari voesc a avea o 

recoltă bogată să-şi acopere lipsele de 
seminţe delà Mauthher Ödön, furniso-
rul curţii cesaro-regeşti din Budapesta, 
strada Rottenbiller Nr. 33. Această firmă 
tr imite la cerere ori-şi-cui bogat ilustratul 
seu preţ-curent , care conţine 226 de pagini, 
gratuit- — Preţurile, seminţelor excelent 
curăţ i te , cu o putere boga tă de încolţire şi 
d e sorte veritabile, sunt foarte joase. Cu 
deosebire sunt de amintit seminţele de napi 
impregnate şi sortele cele multe de cereale 
nobile. — 

Rectificare. 
In numeral 4 al revistei noastre, 

am spus în articolul »Ce e nou?*, că 
între gazetele româneşti pe lângă care sunt 
grupaţi cei-ce doresc să ia parte la alegerile 
dietale este şi gazeta > Voinţa* din Bistriţa. 
Redactorul » Voinţei* dl Lucian Bolcaş ne 
spune în nrul 15 al gazetei sale sub titlul 
»O lămurire», că »Voinţa< nu se ocupă cu 
politica şi prin urmară nu poate să fie mcl 
activistă nici pasivistă şi că nici un fel d e 
grupare politică nu ştă la spatele «Voinţei-». 
Luăm act despre această lămurire şi nădă j 
duim, că pe lângă gazeta » Voinţa» sunt gvu-
paţ i bărbaţi : ce fac literatură, sociologie ori 
economie — căci astfel nu înţelegem rostul 
fiinţei gazeta «Voinţa». 

Rësboiul 
r u s o - j a p o n e i z . 

Lângă Vladtvoştoc s'a întêmplat 
o ciocnire între flota rusească şi cea 
japoneză. 

O flotă japoneză, care comsta din 
mai multe panţirate şi torpiloare, a 
atacat flota rusească staţionată ia Vladi-
vostoc. Vapoarele încrucişătoar.e ruseşti 
-Boyasin, Askol iş St.-Petersburg s'au 
cufundat. Уаропегіі au înaintat fără 
nici o perdere în port şi avi început 
bombardarea forturilor. 

Flota japoneză a îndepărtat pe 
cea coreeană din portul oraşului Cie-
muipo şi a prins vapoarele societăţei 
de cărbuni ruseşti. 

— Japonezii au hotărît sè înzes
treze doue crucişătoare cu baloane cap
tive pentru a putea descoperi pe de
parte vasele ruseşti s'au a pândi ce se 
petrece la Vladivostoc, Port-Arthur, etc. 
Se lucrează în grabă la constuirea unor 
vase foarte repezi (cu turbine) cari së 
aibă iuţeală de 34 noduri pre ceas. 
Admiralul Tago se aşteaptă la mari 
servicii delà aceste vase cu baloane. 

Deoare-ce terpiloarele japoneze au 
^nimicit şi (stricat) 11 vase die rësboi 
ruseşti din Port-Artur, se c:rede că 
flota rusă estt incapabilă den acţiune 
mai mare. La nici un eaz e.% nu mai 
$>oate împedeca debarcarea hi; Corea a 
trupelor japoneze. 

Flota japoneză a trimis asupra Portu
lui Arthur patru corăbii vechi de lemn, 
încărcate cu petri şi explosive, së în
chidă intrarea din port. Scopul şi l'a 
ajuns : torpiloarele s'au înrors nesupărate 
la corpul flotei şi vasele cu explosive 
scufundate au îngreunat ieşirea din 
port pe cel mult doue trei sëptëmâni. 

Japonezii au debarcat în golful 
Borsid, a înaintat spre Hunang, unde 
au alungat garnisoana rusească, şi merg 
mai departe, spre Kisik. 

Non atac contra Port-Artharulni. 
Au apărut 15 vapoare de rësboi 

japoneze în faţa Porth-Arthurului şi 
au început së dea foc cu vehemenţă. 
Incrncisatoarele Nowik, Askold şi Bajan 
au plecat cu patru torpiloare së atace 
pe Japonezi, dar au fost siliţi së se 
rentoarcă. Askold e aproape, sè se scu
funde, ear Novic are spărturi grave. 
Se vesteşte, că un torpilor s'a scufundat. 
Retvizan a fost din nou găurit. După-ce 
doue ore a dat foc, flota japoneză s'a 
retras în ordine. Infanteria rusă a plecat 
spre Golful porumbeilor. 

Japonezii cu ocasia ultimului atac 
s'au folosit de apucături şirete. Adecă 
au atacat Port-Arthurul eu puteri slabe, 
prin ce flota rusă prinzênd curagiu a 
început së atace pe Japonezi. Dar abea 
au ajuns vapoarele ruseşti în largul 
mării, s'a ivit pe neaşteptate massa 
flotei japoneze, care sub conducerea 
admiralului a început un atac vehement 
contra lor. Toate vapoarele ruseşti 
de pe mare au suferit spargeri 
mari, unele s'au scufundat. E sigur 
însă că şi Japonezii au suferit pa
gube mari. 

Londra, 1 Martie. 'I-se vesteşte 
»Expresului«, că Japonezii desvoaltă în
cordări de forţe exasperate, ca së 
ocupe Port-Arthurul. De alt-cum ce
tatea e rëu apărată. Nutremêntul locui
torilor e restrîns; preţul alimentelor 
deja s'a scumpit mult. Nici Ruşii n'au 
speranţe că vor putea susţine multă 
vreme, Port-Arthurul, şi îndată ce Ja
ponezilor le va reuşi së transpoarte pe 
ţerm puteri înarmate şi vor începe 
asediul pe uscat, Buşi i vor fi nevoiţi 
în l ipsă de muniţiune şi nutrè-
mênt së capituleze. 

Së zice că Port-Arthurul se 
v a mai putea susţine inoă numai 
doué sèptémâni. 

Ruşii redactează în Cifu un ziar 
în limba Chineză, în care îşi publică 
victoriile colosale. Së tem că Chinezii 
îi vor ataca, dacă vor afla despre în
frângerile suferite. 

In partea de Sud a Coreei s'a ciocnit 
un regiment de cavalerie japonez. Se 
vesteşte că Japonezii s'ar fi refugiat. 
Ruşii i-au urmărit' şi le-a luat caii. 

După informaţiile sosite pe lacul 
bajkal se transpoartă mereu trupe ru

seşti. Dar frigul seceră multe jertfe 
dintre trupe. Pe drum sunt ridicate 
barace cu nutremênt, unde se împart 
mâncări calde pe lângă aceasta fiecare 
soldat are manta cu blană, totuşi se 
zice că în frigul de 4.0 grade a înghe
ţat cel puţin o miie de Cazaci. 

După ştirile ce are comanda 
militară din Port-Arthur se aş 
teaptă ca flota japoneză sè bom
bardeze earăşi oraşul. 

Intr'un ordin de zi coman
dantul cetăţii arată că fiind Ruşii 
aici Incunjuraţi din toate părţile, 
nu le rémâne decât sè apere până 
la ultima picătură de sânge ce
tatea. 

Ministrul de rësboiu rusesc a dat 
concesie ca fiica lui Maximov, colonel, 
së între ca voluntară în I-uI regiment 
de infanterie care se află în rësboi. 

După ştirile oficioase de foi Vla-
divostocul este blocat de flota rusă. Po
pulaţia fuge cu grămada din oraş. Pe 
fiecare zi se aşteaptă ca flota japoneză 
së înceapă bomdardarea otaşului. 

După ştiri telegrafice din Cifu de 
2 zile sunt furtuni atât de mari pe 
Ocean, încât a încetat ori-ce legătură 
cu Port-Arthur. 

Din Şanghai, së vesteşte că în 
scurt timp şi China se va încurca în 
rësboiu. Numeroase trupe chineze îna
intează spre nord. 

Circulă svonul că o telegramă so
sită la ministeriul de externe german, 
în urma nouelor atacuri japoneze, Port-
Arthur e în ajun de a capitula. 

Din Mukden în tot momentul se 
aşteaptă o mare luptă la fluviul Y a l u , 
unde sunt concentraţi 25,000 Ruşi cu 
artilerie numeroasa. 

Oraşul Petersburg este în serbă-
toare: au sosit adecă aici ştiri, că Ja
ponezii ear au dat navală, pe mare, 
asupra Port-Arthurului, dar au fost 
respinşi de flota rusească, avênd mari 
perderi. Patru corăbii de rësboiu ar fi 
nimicite. 

Japonezii au reuşit se în
chidă, dinspre mare, Port-Ărtu-
rul. In jurul portului Japonezii 
au aşezat torpiloare, încât Buşii 
nu mai pot ieşi în largul mării. 
Să adevereşte că vapoarele cari au 
năvălit asupra Port-Artur ului 
sunt nişte vechituri; ele erau 
încărcate cu petrii şi cu explo
sive şi au fost scufundate anume 
ca së facă pagube şi greutăţi 
Ruşilor. ' 

Semne de rèsboiu. 

S o f i a , 26 Februarie. Ministeriul 
de rësboiu a chemat pe ziua de 28 
Febr. pe toţi recruţii sub drapel, chiar 
şi pe aceia, cari în urma favorurilor 
sunt liberi de serviciu. Printre popo-
raţiune domneşte o mare agitaţie. 
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Maseele agricole şi silvice ale 
Domeniului Coroanei. 

(Urmare şi fine). 
P robe din câmpurile de experienţă cu 

registru de observaţiuni. Vederi de maşini şi 
unelte agricole. Şederi de ale gospodăriilor 
agenţilor noştri, a caselor de administraţie, a 
grajdurilor, magaziilor de producte, pătulelor 
şi celorlalte construcţiuni. 

Vederi de drenagiuri, canalisări, căi de 
comunicaţie şi alte înlesniri ale exploatări. 

3. Cu privire la desvoltarea materială, 
intelectuală şi morală a locuitorilor de pe 
Domeniul Coroanei, vor figura: produsele 
atelierelor şcolare şi ale lucrului manual ale 
elevilor şi elevelor. Fotografii de lucrări în 
clase, în ateliare sau la câmp. Grădinile şco
lare. Vederi şi produse. 

Fotografii de ale primăriilor, bisericilor 
şi şcoalelor clădite de noi. Teatru sătesc, 
societăţi culturale economice. Vederea locuin
ţelor ţeranilor făcute după îndemnul nostru 
împreună cu plantaţii, grădini şi dependinţe, 
în sfîrşit veţi complecta museele cu tot ce 
producem, astfel, ca la un moment dat să 
le putem trimite la ori-care exposiţie. 

Ѵё atrag t o toda t ă , die agent, băgare, 
de seamă, ca toate obiectele să fie numai 
din cele mai isbutite, de calitatea cea mai 
bună şi din cele mai noi; nu cum s'a in
tern plat la Exposiţia trecută e Asociaţiunei 
române pentru înaintare şi răspândirea ştiin
ţelor, cum am trimis de unii din d-voastră 
lucruri din cele expuse într'o stare care lăsa 
foarte mult de dorit, în deosebi probele de 
tereale ne-au fost înaintate fără cea mai mică 
îngrijire, aşa, că a trebuit să muncim mult, 
pentru a le curăţî şi alege, operaţiune, care 
a ţ inut până în momentul deschiderei expo-
siţiunei, fără a putea fi totuşi terminate 
definitiv. 

Mostrele de cereale mai ales trebuesc 
bine alese, curăţite de corpuri streine şi păs
t ra te în bună stare şi în cantităţi îndestulă
toare . Fiecare probă de cereaie va avea o 
etichetă în care să se arate anul recoltei, 
cantitatea la hectar, greutatea, gradul de 
curăţenie, etc. 

Cum avem însë mai pe toate Domeniile 
clădiri specilale în această privinţă, veţi căuta 
a începe de îndată reorganizarea muzeelor, 
conform celor de mai sus, a rë tându-ne cele 
de cari aţi mai avea trebuinţă spre a vi-se 
procura. îmi veţi trimite de asemenea la 
t imp, un raport de cele-ce aţi făcut şi veţi 
pur ta de gri je, ca museul să fie totdeauna 
în bună regulă şi la curent, pentru a nu 
avea prea multă muncă când va fi să facem 
us de el. 

Vë previu, că în scopul de mai sus, 
am comandat deja mai multe feluri de bor
cane de sticlă, de diferite forme pentr mos
trele de cereale şi alte sëmênte. 

Nu perdeţi din vedere, că de-oarece 
Administraţia noastră e bine cunoscută şi 
apreciată şi cum mulţi au început a se in
teresa de ceea-ce facem şi a lua pildă delà 

noi, numërul celor-ce ne vizitează e din ce 
în ce mai mare, aşa încât museele de pe 
Domeniile Coroanei fiind complectate, după-
cum vë arèt mai sus, ori-cine le vede, îşi 
face o idee deplină de gospădăria noastră, 
pentru-că ele sunt icoane adevcrate a tot ce 
facem şi producem. 

De mai multe ori, v'am amintit, ca ca
lea pe care dorim să rëspândim cunoaşterea 
faptelor noastre şi să ajunge la propagarea 
metoadelor noastre, este acea a pildei, care 
e cea mai eficace. Avea dreptate marele 
orator englez Burice, care a zis: «Exemplul 
e tot. El este şcoala neamului omenesc şi 
numai Ia această şcoală putem învëfa*. 

Ioan Calindern, 
administrator. 

Recolta ungar ie i In anul 1903 . 

Recolta Ungariei d in 1903, publicată d e 
oficiul statistic central r. ung., ajungem la 
convingerea, că lărgirea teritorului supus cul-
turei agricole nu a încetat, ci a fost cu 
deosebire în cei din urmă trei ani foarte 
considerabilă. In anul 1900 au fost cultivate 
21,093.728 jugëre, anul trecut au ajuns însë 
suprafaţa teritorului cultivat la 21,507.527 
jugëre. Cu grâu şi cu secară au fost se
mănate în anul trecut 8.013,132, cu orz 
1,827.140, cu ovës 1,787.808 cu păstăioase 
57.693, cu cartofi 94.2422, cu porumb 3,989.566 
cu nutreţ : măzăriche, trifoiu, lucerna 1,543.657 
jugëre. 

Resultatul recoltei în măji metrice a fost 
următorul : 

Grâu de toamnă şi de vară 44,077.154 
Secară d e toamnă şi de vară 12,028.671 
Orz 14,059.958 
Ovës 12,676.469 
Porumb 34,481.597 
Cartofi 45,009.884 

Faţă cu anii trecuţi résulta un plus de 
Г23 milioane măji metrice la grâu 0 4 5 mi
lioane m. m. la secară, 0"71 milioane m. m. 
la orz şi 0 8 mil. m. m. la ovës. Recolta de 
porumb (cucuruz) e una dintre cele mai 
bune a anilor din urmă, ear' cea de cartofi 
e o recoltă mijlocie. 

CALENDAR ECONOMIC. 
Ce să facem în Martie? 

In câmp. Sămănăm grâu de pri
măvară, apoi orz, ovës, mazëre, măză
riche, lucerna şi trifoiu. Grăpăm lucer-
niştele şi trifoiştele precum şi fenaţele 
naturale. Pregătim pămentul pentru să-
mănarea cânepei şi inului. 

In grădina de pomi. Grădina de 
pomi trebue săpată şi curăţită. Pomi-
şorii (pădureţii) eşiţi din seminţe să re-
sădesc din şcoala de seminţi la locul 
unde se vor altoi. Resădirea pomilor, 
smeurei, strugureilor, dacă nu s'a făcut, 
nu mai trebue amânată. Pomii cari pâuă 
acum nu s'au gunoit să se gunoiască. 
Se curăţă crengile şi dacă timpul e 
călduros şi sucul în pomi a început sé 
circule începem şi cu altoirea. 

In grădina de legumi. Se sapă 
locul pentru sămănatul legumelor, dacă 
nu e prea ud. Punem cartofi, caralabe 
(g.ulii), salată, ridichi de lună, morcovi, 
pătrângei etc. Fragile de grădină (căp
şunile) se sapă. Paturile calde trebue 
adese-ori şi cu îngrijire aerisate. 

.In viie. Dacă timpul e favorabil, 
încep* î m la ridicatul viţelor. 

In stupină. Fiind timpul plăcut, 
albinele es pentru curăţire. îngrijim de 
nutremênt deajuns. 

A Y I S 
Proj )rietarii de vii şi cei-ce se in

teresează de cultivarea viţei viie se avi-
sează, că la înveţătorul Petru Ѵапсщ 
din Magy, irád (com. Arad) se află de 
vêndut »Viieritul« carte despre cultiva
rea viţei americane şi altoite. 

Preţul 1 cor. 

Resultatul băncilor româneşti 
pe anul de gest iune 1 9 0 3 . 

Numirea băncilor şi reşedinţa Activele I »asiveüe Capit. soc. Depuneri Prof. curat Numirea băncilor şi reşedinţa 
coroane согоашз coroane coroane coroane 

„lulin" institut de credit şi economii în Albalulia . . 
„Chior a na" inst, de cred. şi econ, în Şomcuta-mare 
„Silvania" „ „ „ , Şimleul-Silv. . 
„Fortuna" „ ,, „ „ „ „ Rodnaveche . 

„Савва (І€ păstrare?' ca reuniune în Silişte . . . 
„JUurefiana" inst, de cred. şi econ. în Regen . . . . 
„Bocşana" „ „ „ „ „ „ Bocşa-Montană 
„Sebeşana" „ „ „ ,, „ „ Sas-Sebcş . . . 
„Dacia' „ „ „ Orăştie . . . . 
„Sondoleana" însoţire de anticipatiuni in Hondol 
„Zarandeann" inst, de cred. şi econ. in Băiţa . . . 

886.661 
330.180 

2,628.579 
348.343 
709.295 

20,652.887 
1,445.914 

797.331 
387.873 
862.763 
482.691 
86.152 

195.753 

858.1 10 
317 018 

2 ,574.419 
343ІШ 
693.299 

20 ,399.904 
1. .426.631 

775.263 
378.445 
839.107 
461.637 
83.511 

186.216 

100.000 
100.000 
300.000 
40.000 

120.000 
1,200.000 

26.000 
200.000 
100.000 
100.000 
100.000 
20.345 
32.000 

618.585 
109.061 

1,339.171 
122.143 
362.310 

12,289.853 
1,230.091 

444.907 
239.255 
612.957 
208.118 
33.594 

116.052 

28.551 
13.162 
54.160 
5.009 

15.996 
252.983 
19.283 
22.078 
9.428 

23.656 
21.054 
2.641 
9.537 
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Cursul pieţii din Budapesta 
— în 4'Martie n 1904 — 

Per 50 klgr. 
Grâu . . . 8 8 5 - 9-15 
Secară . . 6 8 5 - 6-90 
Orz . . . . 5-80- 595 
Mei . . . . 545 — 650 
Ovës . . . 5-80- 6-00 
Cucuruz. . 5 1 0 - 5"I5 
Rapiţă. . . 10-35- 1080 
Trifoi . . . 5200— 60 — 
Lucerna. . 55-00- 60 — 
Mohor . . 950— 10-50 
Măzeriche . 7-00— 750 
Fasole . . 8-50— 925 
Mazëre . . 6-00- 7-— 
Mazăr. coj. 15-00- 21'— 
Linte . . . 1 3 - 22 — 
Păsat . . . 5 75 — 6 — 
Mac . . . . 26-00— 2 8 -
Sern, de in OO-OO- 0 0 -
S. de cânep 8-50 — 9 — 
Prune . . . 24 25— —•— 
Lictar . . . 25-25— 25 50 
Untură . . 67 00— 70-00 
Slănină . . 6200— 6800 
Zahăr brut 19'45— 20-30 
Cafea lava 70 00— 1 1 5 -
Caf.Santos 43'00— 45-— 
Caf. Portor. 80-00-T 125 — 

Piment . . 
Cassia . . 
Cuişoare. 
Ghimber . 
Paprică . 
Ulei de in 
,, de rap. 
,, de lem. 

In brut. . 
Cânep. br. 
Lână nsp. 

105-00—107-. 
90-00— 98" 
96-00-100-

11300 •• 
70-00—180-
6300— 64--
63-00- 65--

116-00-119--
OO-OO •-
6 4 0 0 - 70--

120-00-124-

Migdale . 186'00 -
Smochine 25'00— 25'50 
Alune . . 111-00—112-
Stafide V. 85-00—100 — 

Per 100 klgr. 
Miere . . 100-00—120 — 
Ceară . . 13000—140 — 
Nuci . . . 30-00— 60 — 
Cartofi roza 5-40— 6'—1 

Cart.galb. 5 00— 5'75 
Ceapă roşie 3 00— 6-80 
Usturoi . 12 0 0 - 16 — 
Piper n. . 150 00—152 — 

Per. 1 klgr. 
Unt proasp. 150— 2'16 
Cas Emental 2'M— 2'20 

„ Groer . 1-20- 1-40 
„ Trapist. 1-20— 1-50 
„ Liptau . 0-88— 1-30 

Brânz. deoae 110— L40 

Bumbac bal. 0000—0000 
Portoc. lada 750— 8 50 
Lămâi „ 650— 6-— 
Ouë (,4+i,)lada 80-00—81- — 

Per 100 Litr. 
Spirt raff. 14800—152-25 
Spirt brut 146-00-147-25 

„ denat. 4600— 46'50 
Trevere . 80"00— 85 — 
Slig .vit . 100-00-130— 
Ţuică '. . 18 00— 18 50 

Preţul fainei din 4 Martie n. 1 9 0 4 . 
Per 50 klgr. 

0 1 2 3 4 5 
12-40 1200 
8 Tărâte 

14-40 1380 13-20 12-80 
6 7 7i/s 

11-40 10-70 10-00 5-80 4-10 

CURSUL MONETELOR 
Galbinul 11-43 
Napoleon d'or (20 franci) aur . 194)9 
20 Maree germane aur . . . . 2352 
Bilete germ. 100 Mărci . . . . 11742 

,, francese 100 franci . . 95-52 
„ române 100 lei 94'95 

ruseşti 100 ruble . . . . 253 75 
,, italieneşti 100 lire . . . . »5'50 

Têrgurile din Ungaria, Transilvania şi Bănat. 
Delà ІО^Лб Martie n. 1904. 

7»i 
Vineri 
Sâmbătă 
Duminecă 
Luni 

Marţi 
Mercuri 

11 Goroslëul-mare. Hadad. Olafalăul-mic. 
12 Harastcherec. Cluj. Almacherec. Ghiriş. 

Sajo-Sân-Paul. Sighişoara. 

14 Orăştie. Cincul-mic. Radnot. Ciuc-Sân-
Domocoş. 

16 Sighişoara. Baia-de-Criş. Lăpuşul-ung. 

Călindarul vechiu şi nou al sëptômânei. 
Dum. 2-a în post gl. 6, sft. 9. 

Dum. 
Luni 
Marţi 
Mere. 
Joi 
Vin. 
Sâmb. 

22 Afl. moas, ss. din Eg. 
23 S. M. Policarp 
24 f Afl. c. s. Ion Bot. 
25 P. Tarasie Arch. 
26 Păr. Porfirie Episc. 
27 P. Procpp. Decap. 
28 C. Păr. Vasiliu 

6 Victor 
7 Torna Ap, 
8 loan Bog. 
9 C. Met. c. i. 

10 40 Muc. 
11 Heracliu 
12 Gregoriu 

Redactor- responsabi l : Aurel P. Barcianu-

CU M P E N E 
pentru comerciu, industrie 
şi economie solid şi e x a c t 
lucrate, ofere spre cumpărare 
I-ma Fabrică de Cumpene Transilvană 

YICT0R HESS Sibiiu (N.-Szeben) 
La cerere se trimite catalog (228j 

6—52 ilustrat gratuit şi francat. 

í 
institut tipografic şi librărie I D E A L " 

în Hunedoara (Vajda-Hunyad). 

Serviciu prompt! — Preţuri ieftinei 

Cel mai mare deposit de ciasornice, 
giuvaeruri şi obiecte de aur şi argint în 

Transilvania 
(i44) la 8 - 2 6 

I u l i u s E r ő s 
î n Sibiiu, S t r a d a C i s n ă d i e i N r . 3 

(Palatul Transilvania). 

Tot felul de cia
sornice, giuvae
ruri de aur si ar-
gint, podoabe bi
sericeşti etc 

Toa te obiectele 
bine şi frumos lu
crate, ieftine, cu 
preţur i fixe. 

S Serviciu prompt şi oonştientios-
M La cerere se trimite preţ curent bogat ilustrat. 

Să caută şi se primeşte îndată Ш 1 învăţăcel 
din o familie bună care posede 2—4 clase civile, reale sau gimnasiale, pe lângă întreaga 

întreţinere, în prăvălia cu mărfuri de modă fi manufactură. 

A să adresa la subscrisul І О а П L < a Z a r O Í U , 
(231) 3 - c o m e r c i a n t 

O r ă ş t i e (Szászváros). 

Cuţite 
de bucătărie 

Masioi de Alexanderwerk 
pentru tocat carne. 

Fretul In coroane. 

Forma: R RR S UU 
Mărimea si numirea formei: 

R RR 
taie într'o minută chil. 

Forma : SS 

SS U UU T cu roat» 
de învîrtit 

i I V . I V . i 3 / . 
1 buc 
Cuţitul singur 
Discul gaurei 
singur 

Cor. 5-30 7-60 8-80 8 50 13-30 15 80 29'50 
» —.70 —-80 1-10 1-10 1-30 1-30 1-60 

Cor. 1-30 1-80 1-50 1-50 2*80 2'80 4"20 
Cuţite cu garanţie pentru 

toată bucata. 
17 19 21 cm. 

Fig. 1 Cor. — • - - -72 - -86 
Fig. 2 > —-56 — 68 —-80 
Fig. 3 » —'56 —-68 —-80 
Fig. 4 » —-64 —-76 —-90 

C a r o l F . J i c k e l i , S i b i i u . 

(Nagy-Szeberi). 8 - 5 2 ( H l ) 

Nu există 

Seminţe agricole şi de grădină mai bune şi mai recomandabile 
ca acelea, care le expediază de 28 ani 

MAUTHNER ÖDÖN Furnisorul Curţii Regale în BUDA-PESTA. 
Cancelaria şi depositele: Str. BottenbiUer 33. Localul de ѵёпяаге: Str. Andrássy 23. 

(139) Catalogul ilustrat, de 226 pagini, se trimite la cerere gratuit şi franco. 8—52 
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„ A G R I C O L A " 
însoţire economică de magazin şi anticipaţii 

(i43) şi-a început activitatea în 8—62 

HUNEDOARA (Vajdahunyad). 

Cancelaria şi Magazinul însoţirii se află în casele proprii. 
însoţirea „Agricola" c u m p ă r ă şi v i n d e producte 

agricole, cu deosebire : grâu, cucuruz, ov<?s, tdrîţe, etc. 
Vinde bucate p e c r e d i t (pe aşteptare). Acoardă a v a n 

s u r i pe b u c a t e , e f e c t e şi p r e ţ i o a s e (giu-
vaericale). 

Primeşte a u r ă r i i şi a r g i n t ă r i i în afaceri de lom
bard şi la acoperire de c o n t u r i - c o u r e n t e . = 

Primeşte depuner i spre fructificare cu 6°/ 0 - = = = = = 

Mijloceşte împrumuturi de bani pe amortisaţie. -
Mijloceşte asigurări pe vieaţă şi contra focului. ===== 
Vinde u n e l t e şi m a ş i n i a g r i c o l e chiar şi pe p l ă -

t i r i î n r a t e . — 

In t>fîrM îngrijeşte ori-ee afaceri ccweriale deinletnudiare. 

• B a n i ! B a n i ! B a n i ! 
S u b s e m n a t a î n t r e p r i n d e r e d e c r e d i t s t ă î n l e g ă t u r ă 
c u c e l e m a i m a r i b ă n c i d i n ţ e a r ă ş i e x o p e r e a z ă 

împrumuturi ne pauièiitun şi edificii 
cu cele mai favorabile condiţii şi cu cele mai ieftine interese, 

şi anume pe termin de 10—70 ani cu 2°/0— 58/*°/o-
C r e d i t p e r s o n a l e u g i r a n ţ i ş i o b l i g a ţ i e p e S — I O a n i . 
L a funcţionari de s tat , comi ta t şi oraş , p r e c u m şi la oficeri, 
c redi t s implu şi fără giranţi , pe sa lare delà K. 1800 ma i sus . 
La dorinţă seivim cu informaţiuni, rugând marcă poştală-

„ l l W î l î â " întreprindere de credit, 8 - 5 2 (230) 
Síbiiu (Nagyszeben) Strada Poplăcii nr. 2 7 . 

N o u ! 

cu mechanism american 
indispensabilă pentru ori-ce economie casnică. 

Să poa t e pur t a şi în busunar , 
e durabilă, c o m o d ă şi corëspunzë toare . 

La fiecare e de lipsă pentru 
luminarea chiliilor, treptelor, ambitelor 

şi localităţilor laterale. 
Pentru oflceri la exerciţii, pădurarilor şi • 
vânătorilor pentru serviciu de noapte e 
tare acomodată ; pentru turişti sunt in
dispensabile, pentru medici şi moaşe cu 
ocasiunea visitelor de noapte . In fabrice, 

meri, pivniţe şi depesite unde se păstrează materii explosive, 
sunt de mare însemnătate , pentru càlëtori ce sosesc noaptea 
sunt nepreţuite. Pentru econoame este o bucurie . Nu sunt în 
urma ei picături de lumină pe padiment şi covoare. Pe pro
prietari şi economi îi păzeşte de atacuri şi joc; < u aceasta te 
poţi si<i şi noaptea în pod unde se păstrează nutreţul. — E 
sigură contra focului. Se poa te folosi de mai mul te mii de 
ori şi dacă cu timpul arde stratul, pentru 1 coroana 20 fileri 

subministrăm altul nou. Preţul Ú coroane. 
Cu ref lector şi linte măritoare executată foarte fin 5 cor . 

—= Strat de réserva 1 cor. 20 fii. =— 
(227) Se trimit cu rambursa de 8—62 

Stabilimentul Central aloi IOSIF A U F F E N B E R G 
B U D A P E S T , S t rada Próféta 5. 

Cumpërare ocasională! z 
Ш kméti шшшші ê g . 

ín urma prea marelui deposi t al unei v 
fabrici de obiecte de metal, sunt încre- £ 
dinţat să vînd marfa acesteia în preţul cu 
care se face. Spedez dară, până când de-
positul sustă, contra r a m b u r s : 

6 bucăţi linguri de supă din cel mai 
fin argint de gloria, 6 furcuţe (furcuţa 
într 'o bucată) din cel mai fin argint de J 
gloria, 6 cuţite din cel mai fin argint de • 
gloria, 12 linguriţe de cafea din cel mai £ 
fin argint de gloria; 1 sitiţă de străcurat • 

laptele si 1 sitiţă de străcurat supa. — 3 2 bucăţi cari <#• 
c o s t ă numai 6 fl , toate noue şi bune şi frumos poleite. * 
Acestea mai de mult au costat 25 fl. 

Argintul de gloria este un metal cu totul alb, care se 
Ф înlocueşte cu cel mai scump argint, şi ca unul fiecare să fie J 
£ convins despre adevër, më oblig a remite banii numai de • 
• cât dacă marfa nu ar conveni. — Garnitura e cel mai potri- ^ 
Ф vit dar de cununie, şi nu t rebue să lipsească din nici o casă. £ 

I s i ngur expedi tor es te : iosîf Auffeiiberg's Centrale 
t (226) 8 - 5 2 Budapes t a VI . , St rada Próféta nr. 5 

Comandele se trimit spedând banii înainte sau contra ramburs. 

Casse de fer şi oţel sigure contra focului şi spargerii 

ф 

I'!§"' pentru păstrat bani, 
registre şi documente în t o a t e ] 

mărimile şi formele. 

Soliditate garantată. 
xx> Preturi eftine. 00000 \ 

A se adresa la: Prima fabrică! 
transilvană privilegiată ces. şi] 
reg. de casse de f e r şi o ţ e l j 

= alui 

R . O S Z T 
Sibiiu — Nagyszeben 

Strada Dumbrăvii Nr. 3 . Strada Brnckenthal Jir. 5. 
Pre ţ curent ilustrat se trimite la cerere gratis şi franco. 

P a t e n t N r . 8 6 9 6 7 . 
Nu e crucea lui Volta. Nu e mijloc s e c r e t . 

YDidecă şi înviorează 
Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat 

(190) de 20 

pe lângà garantie. 
e a se da împreju-
vindecă boale vechi 
de ani. e-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap fi dinţi, migrene, 
neuralgie, împedecarea Hrculaţiunii sâng elui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bă
taie de inimă, sgărciuri de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei 
de mâncare, receală la mâni şi la picioare, reuma, podagră, ischias, udul în pat, in
fluenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor boale 
cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. In cancelaria 
mea se află atestate incurse din ţoale părţile lumii, cari prefuesc cu mulţumire inven-
ţiunea mea fi ori-cine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s'a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. public 
asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé se confunde cu aparatul > Voltai 
deoare-ce „Ciasul-Volta'' atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost 
oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apreţiat fi 
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electromagnetice o recomandă îndeosebi. 
Preţul aparatului mare e 6 cor. 

folosibil la morburi cari nu sunt 
mai vechi de 15 ani. 

Preţul aparatului mic e é cor. 
folosibil la copii şi femei de 

constituţie foarte slabă. 
Expediţie din centru şi locul de vinzare pentru ţeară şi streinătate e: 

MÜLLER ALBERT, Budapesta, ^ " ^ Ü F S ^ * * " 
Editor-proprietar Aurel P. Barcianu. Tip . Institutului tipografic „Minerva" în Oraştie. 


